

PARA "EL PUEBLO"

La situación

UN AÑO DE GUERRA.—Sin que por un solo momento nuestra conocida filiación aliada perturbe nuestro juicio, intentaremos hacer el balance de un año de guerra.

Son tan copiosos los documentos que establecen la responsabilidad de Alemania en la provocación del conflicto europeo, que juzgamos innecesario remontarnos a los momentos pasados en que el drama se desencadenó para recordar hechos y detalles sobradamente conocidos. No se trata tan sólo de la responsabilidad del imperio germanico, bajo este nombre comprendemos también a su colaboradora, Austria, que ha servido los secretos deseos de Alemania, provocando con su ultimatum a Serbia la causa inicial. Las palabras pronunciadas en París, recientemente, por el ex ministro italiano Tifoni, son la corroboración del juicio que, ante el que comparan los dos imperios centrales como cómplices de este inmenso fratricidio.

Es cierto que Alemania, intentó, durante los primeros meses de guerra, limpiarse de culpas, poner gesto inocente, como si el resto de las naciones europeas se hubiesen concertado para insultarla y conjurado para destruirla. Sin embargo, sus propios escritores los primeros en confesar valientemente que Alemania quería la guerra y era fatalmente imprescindible para su desarrollo futuro acabar de una vez con las injusticias y los intolerables despendios de la paz armada. Y aparte estas razones de carácter material, la espiritualidad, toda de Germania rebosaba en el anhelo bélico de extender su imperio o de su fuerza por toda Europa, apoderándose por su violencia ya que por la persuasión era imposible, de todos los mercados o de todos los valores. Austria y Alemania, por motivos políticos, militares y financieros, han declarado la guerra a quienes quisieron sus adversarios y sobre quienes querían y quieren fundar la hegemonía de la raza germanica, creando en el siglo XX un vasto imperio medieval o precristiano. No es necesario, pues, que ahondemos en los orígenes de la conflagración europea; porque, es todo tan reciente y los modernos medios de publicidad son tan intensos, que la controversia parecería ridícula de puro evidente que aparecen como reos los dos imperios militaristas del Centro.

Al cabo de un año de guerra, los ensueños de que está poblada la imaginación germanica, están en vísperas de ensumarse o desvanecerse: imaginó, antes de comenzar la guerra, que ésta duraría tres, seis meses a lo sumo. Durante este tiempo, según cálculos de su Estado Mayor, aniquilaría holgadamente al ejército francés, asentaría el imperio teutónico sobre la República francesa; después, volvería grupos el ejército prusiano sobre el imperio ruso, para realizar sobre el esta misma obra de destrucción o de anodiamiento; y con la exigencia final de una indemnización de treinta mil millones de francos, se coronaría la epopeya teutónica de los modernos tiempos para dejar palido al mismo Carlomagno.

Pensó el Estado Mayor que todos los elementos y episodios seríanle favorables: el mismo general Moltke, al ser interrogado por el kaiser acerca de la situación militar de Alemania, contestó a su soberano que el imperio se hallaba en condiciones de declarar la guerra a todo el mundo. Y cuando parió para los campos de batalla, Alemania, tenía la certeza de que iba acompañada de la victoria. Ignoraba que la violación del territorio belga, armaría contra ella el brazo de Inglaterra; ignoraba que Italia había de romper los guletes de la alianza para proclamar soberana de sus destinos; y su imprevisión diplomática ha sido tal, que lejos de triunfar el inmarcial criterio de que la victoria todo lo justifica, se da cuenta ya de que un pueblo no puede vivir prescindiendo de la filosofía de los demás.

Razones del espíritu, del alma, del pensamiento, movieron primero a Inglaterra y han conmovido después a Italia; razones filosóficas y humanas, levantan hoy una protesta enconada en los Estados Unidos, contra Alemania y Austria. La guerra, ha puesto al descubierto la psiquis de todos los pueblos; no puede ser más odiosa la revelación del sentimentalismo alemán que pugna contra todas las ternuras y todas las bondades. Contra la brutal fiera de una raza que parece haberse en los ambientes primitivos, alzase la concepción de una filosofía opuesta a todas las crueldades y a todos los excesos. Primera pérdida de Alemania: el concepto de su personalidad moral ante todo el mundo.

Vamos a la segunda conclusión: ni está Alemania en París, ni ha conseguido en las turbulencias de su perturbación estratégica encontrar los caminos. La cabalgata de las walkyrías sobre la hermosa capital de Francia, quedó interrumpida por la aparición de un dios colérico en las orillas del Marne. Es cierto, que no ha conseguido humillar la obra nobleza del pequeño pueblo belga, fiero de su independencia. Pero ha logrado de una nación inocente, arruinar todas sus industrias que florecían, lanzar millones de seres en la indigencia, desartillar hogares, inundarlos de lágrimas y de dolor. Esa es la primera parte de su obra, la más indigna, la que más enfurece. Y después de la hecatombe estéril provocada en Bélgica, las armas alemanas que habían de hundirse en el corazón de la República francesa, halláanse más lejos que nunca del secreto anhelo que la guerra mucho más adventicios que los del por el Estado Mayor prusiano, ha sufrido errores verdaderamente fundamentales. Los peccados que creyó de bonanza, de bonanza de victoria, son para el imperio germanico, la zozobra y de subversión. Inglaterra e Italia, son dos grandes vendavales que no pueden advertir la tosa sagacidad de la meteorología prusiana.

No sólo no ha aniquilado a sus adversarios, tra, imperio alemán, sino que Francia, Inglaterra, Italia y Serbia, se ruegan con mayor algarabía que jamás para llevar la guerra hasta las últimas consecuencias. Es posible, que en la misma fecha en que en el año último desencadenó el conflicto, se en el año último alemanes de Varsovia. Esto es muy poca cosa. No puede servir ni para satisfacción militar. Era la toma de Amberes más significativa; y cuando este hecho ocurrió, los

obsecados partidarios de la causa alemana, proclamaron a los cuatro vientos que la guerra quedaba virtualmente terminada desde el momento en que una de las plazas fuertes mejor artiladas y defendidas del mundo, era tomada al asalto por el desmantelamiento de sus diversas defensas de fortificaciones que se había juzgado inexpugnables. Y la guerra continuó y continúa a pesar de todos los augurios, tomando giros y proporciones no soñados por ninguno de los beligerantes. La toma de Varsovia puede servir, tan sólo para un efecto político: si se hubiese asegurado al Estado Mayor alemán, en el mes de Agosto último que doce meses después de haber salido de sus cuarteles el gigantesco ejército del kaiser, no había de llegar más que a las puertas de la hermosa ciudad del Vístula, todos los prestigios de la estrategia teutónica hubiesen lanzado una carga y hubiesen sonado despreciativamente.

A pesar de todos los vaticinios, ha transcurrido un año y las armas del kaiser se debaten locamente para abrirse paso entre la espesa resistencia ofrecida por sus adversarios. No está donde quería estar el ejército teutónico, sino donde le conviene o donde puede. No hemos de ser tan ciegos que neguemos la realidad de su avance por tierras polacas; pero esto no era el plan de los alemanes; es tan sólo una incidencia. Quien no lo reconociera así es porque sufre una ceguera voluntaria. Todos los cultivos militares del Estado Mayor germanico, fracasaron ya en los tres primeros meses de guerra. Austria quedó derrotada y humillada hasta la vergüenza por el javierito pueblo serbio; los ejércitos que habían de ensenorearse de París, cada vez se alejan más de la capital de la República. Franco-ingleses y belgas avanzan aunque lentamente desde Alsacia hasta el mar; Italia, comienza a desarrollar sus grandes operaciones y ha establecido su dominio sobre zonas extensísimas del imperio austriaco; Serbia se prepara para ser útil a la causa aliada en una nueva campaña que comenzará cuando se juzgue oportuno; la moral de los aliados se mantiene con más vigor que nunca; sus riquezas financieras les permiten desahogar el tiempo, o tomarlo como colaborador. Si, ni por la inteligencia Alemania era superior a los aliados, éstos debían prepararse y organizarse para no ser inferiores en las exposiciones de la fuerza.

Segunda y última conclusión: si en el orden moral, Alemania, vive en plena bancarrota, sus adversarios necesitaban hacer en la guerra lo que habían dejado de hacer en la paz para vencerla. Se han equivocado todos los que la creyeron un vendaval furioso, pero breve. Este ha sido uno de los grandes errores militares de Alemania, que nos permiten explorar los horizontes del porvenir con mayor seriedad que nunca; pues al cabo de un año de guerra, Alemania ha conecido contra ella el odio a su fuerza, y el desprecio a su moral. Estos son los dos fundamentos de su derrota inevitable.

Por el porvenir de la raza

Un programa de Puericultura por el doctor Enrique Meuchel

Hasta nuestros días, las nociones relacionadas con la crianza de los niños pequeños no se han enseñado en las escuelas y colegios de niñas, debido al prejuicio de que de estas cosas no hay que hablar en presencia de las niñas. El ilustre profesor Pinard, miembro de la Academia de Medicina de París, fué el primer sabio que rompió con tan absurdo prejuicio de moral casera, y abandonando su alto sillón académico fué a dictar cursos de puericultura a las niñas de las escuelas primarias de la ciudad de París. Tan hermoso gesto no tardó en dar sus brillantes frutos, y hoy en toda Francia, hay millares de vulgarizadores de esta ciencia fundamental que la enseñan en instituciones oficiales y privadas.

La ignorancia, que es una de las peores calamidades de las sociedades humanas, porque sobre ella se asientan sólidamente el fanatismo y el despotismo, es la causa de que la población infantil se vea diezmada por las enfermedades. La gastroenteritis, ó sea la inflamación del estómago y del intestino, mata todos los días a millares y millares de niños pequeños, y esta enfermedad, en la mayoría de los casos, podría evitarse, si las madres conociesen las leyes fisiológicas del desarrollo de su niño, los regímenes alimenticios, las reglas de una perfecta lactancia, los modos de esterilizar la leche de vaca, etcétera, etc. Y lo mismo podríamos decir respecto de las otras enfermedades, como la broncopneumonia, las enfermedades infecciosas, la tuberculosis, etc., a tal punto que se puede afirmar que la verdadera causa de la enorme mortandad infantil es «la ignorancia».

Aquí podría transcribir la expresión lapidaria con que una doctora de París empieza su tesis sobre «la enseñanza escolar de la puericultura»; la doctora Barthas: «Sobre millares y millares de pequeñas tumbas se podría escribir como epitafio: muerto por la ignorancia».

PROGRAMA

I.—La Puericultura, ciencia de las madres. Definición de Mme. Barthes: «El conjunto de principios y leyes que toda mujer debiera conocer acerca del modo de alimentar y de cuidar al niño pequeño.»
—Es la más útil y «moral» de las ciencias, para la mujer. La grandeza de las naciones y la puericultura, según el profesor Pinard. Las víctimas de la ignorancia, según Madame Barthas. Papel del «instinto» y de la «ciencia» en la crianza y educación de los niños; importancia relativa é insuficiencia del instinto en el estado actual de la evolución de la humanidad. La mortalidad infantil, terrible mal social, y la ignorancia de las madres. Necesidad imperiosa de la enseñanza y vulgarización de la puericultura; las alumnas de los liceos como elementos de vulgarización del conocimiento. La función social de la ciencia: la ciencia para la vida!
II.—Anatomía y fisiología del niño recién nacido y del niño en la primera y segunda infancia: crecimiento, peso, circulación sanguínea, temperatura del cuerpo, respiración, digestión, etc.
III.—Higiene del niño en su primera in-

fancia: limpieza, baños, cunas, ropaje, salida a la calle, etc. La fragilidad vital del niño en esta edad de la vida. Las enfermedades de las vías respiratorias; su profilaxia.

IV.—La alimentación del niño. La alimentación «cívica» y la alimentación «sabia». Las funciones del aparato digestivo y su profilaxia. Lactancia materna, melenearia, animal, artificial y mixta. Los peligros de la lactancia artificial. El destete.

V.—La alimentación artificial del niño; agentes recomendables y procedimientos. Harinas. Leche de vaca, de yegua y de cabra. Leche maternizada. Esterilización y pasteurización de la leche de vaca; procedimientos caseros para efectuarla. La propagación de la tuberculosis por la leche materna y de vaca. ¡La tuberculosis se adquiere en esta edad de la vida! Profilaxia de la tuberculosis.

La mala alimentación del niño y las infecciones gastrointestinales que dizuman la población infantil; la gastroenteritis. La alimentación artificial y el raquitismo.
¡En los buenos cuidados que damos al niño está el porvenir de la raza! ¡Trabajemos por la grandeza de la raza!

VI.—La dentición del niño. Proceso anatómico-fisiológico. Trastornos funcionales determinados por la dentición. Higiene de la dentadura y profilaxia de las caries. Importancia de una buena dentadura para la salud general del cuerpo.

VII.—Desarrollo orgánico y mental del niño. La marcha. El lenguaje. La escritura y la lectura. Los juegos. La cultura física, afectiva, intelectual y moral del niño.

VIII.—Profilaxia de las enfermedades infecciosas. La vacuna. Edad en que debe vacunarse el niño; la época más apropiada del año. La vacunación en época de epidemia. Prejuicios populares acerca de la vacuna y sus peligros; necesidad de combatirlos. El valor profiláctico real de la vacuna.

IX.—El niño en su segunda infancia y el niño grande. El trabajo y el reposo. Desarrollo armónico del cuerpo y del espíritu. La educación de los sentimientos. Las vocaciones: descubrir las para orientarlas y fomentarlas; ¡jamás desviar una vocación! La educación del futuro ciudadano. La vida práctica y los ideales. ¡Fomentemos los grandes ideales de nuestra existencia! La salud física y mental de nuestros niños y el porvenir de nuestro país.

X.—El alcoholismo: ¡Terrible flaga social! Necesidad de combatir el alcoholismo desde la cuna. ¡El alcohol no es un alimento, sino un veneno! Prejuicios populares acerca del poder alimenticio de este veneno. ¡El alcohol no da fuerzas; aniquila las fuerzas! La alcoholía determina la degeneración de la raza. Los manicomios están llenos de alcoholistas.
El porvenir de un alcoholista es siempre y fatalmente:

- 1.º La degradación moral.
- 2.º La miseria.
- 3.º La locura.
- 4.º La muerte.

XI.—Protección pública a las madres y a los niños. Sustituir el criterio de la acritud por el criterio del «derecho» de protección pública: ¡Así lo requieren la dignidad personal y la dignidad de la nación! Los niños y el trabajo; legislación del trabajo de los niños.

¡Salvando al niño, salvaremos a la Humanidad! ¡Cuidemos al niño, y la raza se curará sola!

A UNA PURÍSIMA LE ROBAN LAS MANOS

Para que nuestro pio colega «La Voz» se convenza de que en esta casa no nos duelen prendas para divulgar los milagros, vamos a dar cuenta de uno ocurrido en Liria.

Anteayer un monaguillo de la iglesia de San Francisco de dicha ciudad, vió con sorpresa y horror que a la imagen de la Purísima le faltaban las manos; esas manos puras y alabastrias que tanto tiempo permanecieron juntas en actitud de aplaudir.

El autor de la amputación, que debe ser un herejote de tomo y lomo, dejó un escrito con la siguiente inscripcón:

«No os canséis en buscar las manos de la vírgen: están en el cielo.»

El cura de San Francisco, sin embargo, no debe tener gran fe en los milagros, a pesar de que vive de ellos, y ha puesto el hecho en conocimiento del juez, quien a su vez ha ordenado la detención del sarstán.

En Liria ha sido comentadísimo el suceso, haciéndose mil conjeturas sobre este robo misterioso, ya que habiendo comenzado los casos por las manos de la Purísima, no es de extrañar que un día se desaparecieran las narices a San Miguel u otro órgano importante. ¡Que todo podía suceder!

MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las «cápsulas Koch», 3 pesetas. Lagas, bubones, «Pomada Koch», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de honores, «Depurativo Koch». Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71. Camir, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica, San Vicente, 102, 1.º

Cervecería EL LEÓN DE ORO

Sucursal en la Feria
Cubiertos de 2'50 pesetas
CUATRO PLATOS
Vino ó Cerveza — Helado y fruta
Esmerado servicio á la carta.
Para bodas y banquetes, precios reducidos.
Rebaja de precios en las consumaciones.

Certamen Musical

SEGUNDA AUDICIÓN

Con igual animación que el viernes, pero siendo más numerosa la entrada, se verificó ayer tarde la segunda audición del Certamen de bandas en la plaza de Toros.

Constituido el Jurado, á las cuatro comenzó el desfile, que ayer fué más ligero, sin perder brillantez, gracias á las acertadas disposiciones del vocal de la comisión de Música, el ingeniero «amateur» D. Luis Martínez Sarabia.

Las bandas desfilaron por este orden é interpretando los pasodobles siguientes: «Filarmónica de Crevillente, «Toda son nubes».

Municipal de Tabernes de Valldigna, «Imperio», del director F. Torro.

Agrícola de Monserrat, «Ecos valencianos».

Banda de Puebla de Vallbona, «Pensat y fet», de D. Félix Soler.

Municipal de Antella, «Tejón», original del director D. José García.

Primitiva de Caragente, «Lo cant del valencia», original de D. Pedro Sosa.

Primitiva, de Monserrat, «Mestizo», autor D. Nicolás García.

Filarmónica Centro Valiente, «Sueños de artistas», de D. Miguel Jimeno.

Banda de Villarreal, «Saludo», de D. Vicente Fabregat.

Instructiva Musical de Manises, «El presidente», de D. Enrique García.

Primiva de Manises, «Rubanet».

Unión Musical de Liria, «Los granaderos» de Francisco Costa.

Municipal de Valencia, «Heroica», de Valnietti.

Filarmónica de Córdoba, «El 84», de Leyva.

Municipal de Madrid, «Bandera de Victoria».

Comienza el Certamen ejecutando las bandas inscritas en la primera sección la obertura «Maia», de C. Roussel, escuchando grandes aplausos.

He aquí el tiempo invertido en la ejecución de la obra por cada una de las cinco bandas: «Filarmónica Centro Valiente»—seis minutos, cincuenta segundos.

Banda de Villarreal—siete minutos.

Instructiva Musical de Manises—siete minutos, veintidós segundos.

Primitiva de Manises—siete minutos ochocientos segundos.

Unión Musical de Liria—siete minutos, veintiseis segundos.

Seguidamente las bandas de la segunda sección interpretan la obra libre por el siguiente orden:

La de Crevillente, la obertura «Frances», de Biot.

La de Tabernes de Valldigna, la obertura «Un día en Viena», de Supplé.

La Agrícola, de Monserrat, «Eulanti», sinfonía de Weber.

La de Puebla de Vallbona, «Les Erinnyes», suite, de Massenet.

La de Antella, «Ruy Blas», de Mendelssohn.

La de Caragente, «Carnaval noruego».

La Primitiva, de Monserrat, «Ruy Blas».

Como técnica musical es una obra maestra, que vale á su autor y á los intérpretes estrepitosas salvas de aplausos.

Ante las reiteradas instancias del público, el director Sr. Villa hizo ejecutar el gracioso intermedio de «La boda de Luis Alonso», del maestro Jerónimo Jiménez, un primer de ejecución, renovándose los aplausos y las aclamaciones á los profesores y al director de la Banda de Madrid.

A las nueve menos cuarto se dió por terminado el Certamen.

FALLO DEL JURADO

Desde mucho antes de la hora señalada para la adjudicación de los premios, velase por los alrededores del pabellón municipal de la Feria una multitud heterogénea, apinhada y destacada en grupos variegados de las bandas que han tomado parte en el Certamen.

La ansiedad era enorme en los miles de curiosos que habían echado su cuarto á espaldas, encomiando el mérito de tal ó cual banda, y hacíase, comentarios para todos los gustos.

Poco antes de las once y media un ¡ah! prolongado sirvió de anuncio á la llegada del jurado calificador.

Los Sres. Villa, Villar, Belver, Alzaga y secretario del Jurado Sr. Pérez Lucia, en unión de algunos concejales y los periodistas, subieron al pabellón, donde se había prohibido terminantemente el paso.

Seguidamente se hizo público el fallo, que fué el siguiente:

PASODOBLES

Dos premios de 150 pesetas cada uno. Primer día á la Banda Agrícola de Monserrat.—Director, D. Antonio Rodrigo. Segundo día á la Filarmónica de Crevillente.—Director, D. Manuel Sánchez.

Los directores de las bandas premiadas recogieron los diplomas de mano del presidente del Jurado.

No se formuló protesta alguna.

El fallo del Jurado fué acogido muy favorablemente por la opinión. A nosotros nos parece también acertadísimo; más aún, absolutamente justo.

Desde el primer día se advirtió también, en el público que acudió al Certamen, su proyección. El buen gusto del auditorio establecido inmediatamente categorías. El mismo Jurado, con su fallo ha consagrado estos juicios. Nuestro aplauso á los señores Villar, Villa y Belver.

Merece la banda de Tabernes de Valldigna un cumplidísimo elogio. Es una banda de reciente creación. Los esfuerzos hechos, en tan poco tiempo para presentarse por primera vez á un Certamen, son muy laudables. No es posible progresar más en menos tiempo. Nosotros excitamos á esos músicos y á cualquier profesor á que perseveren.

Terminada la adjudicación de premios, en medio de entusiastas salvas de aplausos, algunas de las bandas premiadas interpretaron bonitos pasodobles por el paseo de la Alameda.

Esta, que hallábase anoche como en los días de grandes festejos, tuvo un atractivo más con el disparo del magnífico castillo de fuegos artificiales. El inteligente y afortunado pirotécnico Ramón Arnal presentó una colección de fuegos variadísimos y originales, los mismo en cohetes voladores que en las piezas fijas, manteniendo el justo renombre que goza entre los profesionales.

El público, que ocupaba todo el espacio destinado para presenciar el castillo, aplaudió repetidas veces al pirotécnico Sr. Arnal, tanto por las combinaciones de fuegos como por la distribución que hizo de los mismos.

Gran Via del Marqués del Turia

Descubrimiento de la lápida

La hora un tanto impetuosa—á mediodía—restó mucho público al acto de descubrir la lápida del marqués del Turia, pues aunque la concurrencia fué bastante numerosa, estaba obligado el pueblo valenciano á acudir en masa, tributando el merecido homenaje de respeto y gratitud á D. Tomás Trenor.

En el Ateneo Mercantil se reunieron numerosos representantes de entidades, entre otros: por la Junta de Obras del Puerto, el vicepresidente Sr. Mayquez y secretario Sr. Palau; director del Conservatorio, señor Martínez; Cámara de Comercio, representada por el presidente Sr. Dionis y Sres. Guillot, Romaguera, Alzaga, Battaler, Alamar, Sempere, Rodríguez, Ferrer Pest, Campos, Crespo, y secretario Sr. Ramirez Maganti; Unión Gremial, por D. Eliseo Miralles Nos y D. José Valero; Asociación de Obreros en general, con su bandera; Centro de Cultura é Higiene; D. Jesús Miralles Labella, por la Dependencia Mercantil.

Pérez Aleixandre, presidente del Ateneo Musical, con la Junta directiva; ingeniero jefe de Obras públicas Sr. Dicenta; por la sociedad de maestros sastres, los Sres D. Juan Rodríguez, Pardo Molina y Olmos; por el Ateneo Científico, D. Vicente Guastavino; presidente del orfeón La Vega, Sr. García, con la Junta directiva y estandarte; los Sres. Thous, Gijón, Rosell, Romero, Quintana, Ortiz y Serrano, por la sociedad coral «El Miclex».

Presidente de «Lo Rat Penat», Sr. Cantó, con una numerosa comisión de socios; los Sres. Llopis, Vargues y Felip, por la sociedad La Flor; el señor barón de Alcañal; los señores Martínez de Salazar, Tomás, Ximénes, y Soler, por el cuerpo de Telegrafos; el señor Sanchis Perteegas con su ayudante señor Cañada, por la Cruz Roja; cónsules de Bolivia y Cuba, señores Banquells y Allamiara; exploradores valencianos con el Compañero, formado por los Sres. Gragera, Vidal y Marco; representaciones del Círculo Legitimista y del Instructivo Electricista; Sres. Pons y Albiach, por el Sindicato Gremial; por la Academia de la Juventud católica, D. Félix Blanch, D. Fernando Prósper y D. Juan Campoy.

Los socios del Ateneo Mercantil casi en su totalidad, con su presidente D. Ricardo Serrano Chassaing y la Junta directiva.

Marcharon todos los citados señores al Ayuntamiento, donde esperaban en el salón de la Alcaldía, los señores Gobernador, civil, Alcalde, Comandante de Marina, teniente fiscal de la Audiencia, interventor de Hacienda, diputados á Cortes Sres. Montesiños, Checa, y Muga; señor conde de Berbedel; concejales Sres. Mira, Prieto, Alcaer, Marzal, Cufat, Castillo, cronista de la ciudad Sr. Cebrían Mezquita y secretario Sr. Jiménez Valdivieso.

Instantáneamente se organizó la comitiva por el orden siguiente: Batidores de la guardia municipal á caballo, bandas de música que han acudido al Certamen, invitados y público, corporaciones, diputados á Cortes, concejales y la presidencia, formada por el señor Gobernador, Comandante de Marina, conde de Berbedel, teniente fiscal de la Audiencia, diputado provincial señor Battaler, presidente del Ateneo Mercantil señor Serrano Chassaing y Alcalde, Sr. Maestre. Cerraba la comitiva la Banda Municipal de Valencia.

Por las calles de la Sangre, Parque de Emilio Castelar y Pi y Margall se dirigió á la Gran Vía, presenciando el paso de Corporaciones é invitados numeroso público desde las calles y balcones del interior.

Al llegar al paseo de la Gran Vía, se colocaron los invitados en las tribunas designadas al efecto, una de las cuales estaba ocupada por militares del arma de Artillería, entre ellos el comandante D. Carlos Aczarraga, que representaba á la familia del llorado Marqués del Turia.

Cuando se consiguió imponer el silencio, y descubiertos todos los presentes, el secretario del Ayuntamiento dió lectura al acuerdo de la Corporación municipal dando el nombre de Marqués del Turia á una parte de la Gran Vía y aceptando el ofrecimiento de la lápida, hecho por el Ateneo Mercantil.

Seguidamente uso de la palabra el presidente del Ateneo Mercantil, Sr. Serrano Chassaing,

que encomió la obra valencianista, colosal, realizada por D. Tomás Trenor, creando las Exposiciones Regional y Nacional y antes en pro del Ferrocarril directo.

«Su labor, de patriótico insigne—dijo—, que tanto amó á su tierra, que laboró por su engrandecimiento, merece el homenaje que le tributamos, que constituye únicamente el principio, algo de lo mucho que tenemos que hacer para que su nombre sea honrado por nosotros como se merece.

«Viva en nuestros corazones siempre el nombre del Marqués del Turia!

«Bendito el nombre de Tomás Trenor, que tanto relieve dió á su patria y tanto bien hizo.» Ruidosos aplausos resonaron al terminar su discurso el señor serrano Chassaing.

También fué ovacionado el señor conde de Berbedel, comandante general accidental de Artillería, en representación de nuestra primera autoridad militar, que pronunció palabras sentidas y elocuentes.

«Nos hemos asociado á este hermoso acto ínter y oficiales para honrar la memoria del ilustre compañero, ¡el artillero honra del ejército español.

Valencia entera ¡debe honrar su memoria. Por su Valencia perdió su fortuna y su salud, y como de pasada, ya que de fortuna hablo, justo es que sea reparada. (Estruendosa ovación y gestos afirmativos.) Lazos de unión grandes me unían con el marqués del Turia: parentesco, amistad, compañerismo, por eso cuando de elogios se habla, me parecen pocos, si son para honrar la memoria de D. Tomás Trenor.

Y terminará con dos vivas que siempre repitía emocionado aquel que fué buen español, artillero ilustre y patriótico insigne: ¡Viva España! ¡Viva Valencia!

«Una salva de aplausos, ahogó las últimas palabras del conde.

El Alcalde descendió de la tribuna, dirigiéndose á la casa núm. 1, donde un paño rojo riquísimo cubría la lápida. Sonaron clarines y timbales, dejando oír los acordes de la Marcha de la Ciudad, mientras el Sr. Maestre tiraba del cordón y quedaba descubierta una lápida de piedra con una greca, en la que campean los escudos de Valencia, Alicante y Castellón, á la derecha el de España, rodeando estos escudos y la inscripción de Granvia del Marqués del Turia una rama de laurel.

Los aplausos y los vitores llenaban el espacio, interpretando la Banda Municipal, el «Himno de la Exposición», que nos recordaba en tan solemne acto aquel otro, no menos majestuoso é inolvidable de la mañana del 22 de Mayo de 1900, en que se inauguró la Exposición Regional.

Seguidamente pronunció un elocuente discurso el Alcalde, enalteciendo la figura de Tomás Trenor, al Ateneo Mercantil y á Valencia, que se asoció á su magna obra.

«Recordando frases del conde de Berbedel, dijo: «En hilocausto de Valencia, Trenor todo lo puso: su fortuna y su vida.

Esa lápida servirá para recordar á esta generación la deuda que tiene contraída con Tomás Trenor.

A esa patria le deben mirar todos los valencianos. Hay que buscar una solución para reponer esa fortuna; es cuestión de dignidad, y el pueblo valenciano, por fortuna, no olvidará la obra de Trenor.

Esa página brillante de historia valenciana tiene un borrón, y ese borrón debe desaparecer. De hoy en adelante hay que laborar colectivamente, como hoy nos hemos reunido, para realizar esa obra de reparación; no ha de ser exclusivamente del Ayuntamiento, ha de ser de todos.»

Y después de encomiar cuánto ha ganado y progresado Valencia con motivo de la Exposición, de celebrar la estancia en nuestra ciudad de los representantes de Córdoba y Madrid, terminó con dos vibrantes vivas á España y á Valencia.

El Alcalde fué ovacionado al terminar su discurso, entonando á continuación la Banda Municipal la Marcha Real, entre vivas entusiastas á Trenor y á Valencia.

Poco antes de la una se dió por terminado el acto.

JUEGOS FLORALES

Los jóvenes valencianistas, silban.—Alboroto y detenciones.—La primera protesta.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

SIGUEN AVANZANDO LOS ITALIANOS

Bloqueo de Arkángel

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Item, Cambio precedente, Cambio de hoy. Includes Interior a por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

DE BARCELONA

El gobernador civil ha suspendido el mitin que para conmemorar los sucesos de la semana trágica proyectaban celebrar mañana los radicales en el local de la Fraternidad Republicana de Pueblo Seco.

Se ha hecho cargo del mando de la tercera brigada de cazadores el general D. Luis Riera.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Hacienda, anunciándole haber prohibido la exportación de la patata.

Por el delito de lesa patria, han sido denunciados «El Progreso» y «Los Miserables».

Ha quedado solucionada la huelga de ladrillos de San Félix de Guixols.

Como presunto autor del atentado de que fue víctima el médico del pueblo de Vega, ha sido detenido un teniente alcalde de aquella población.

BOLSONA.

De Guerra

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica una real orden concediendo la plaza de San Hermenegildo al teniente coronel de infantería D. Antonio Valdemares.

De Africa

El general Jordana ha telegrafiado al ministro de la Guerra que revisó la división infantería de Tetán, que maniobró en su presencia en orden cerrado y abierto.

En la embajada inglesa

D. Alfonso estuvo en la embajada inglesa para enterarse del estado de salud del embajador.

Fue recibido por un consejero de la embajada, quien le facilitó informes satisfactorios. El embajador podrá salir de casa dentro de pocos días, de no sobrevinir ninguna complicación en el estado de salud.

Tormenta

Logroño.—Esta tarde una horrible tormenta ha descargado sobre nuestra ciudad.

El granizo ha destruido las cosechas en Alcar, Calahorra, Redal, Coreda y San Román.

Del Ferrol

Ferrol.—Han sido despedidos algunos obreros del arsenal.

Se comenta el despido, pues esta naciente crisis obrera tendría solución satisfactoria si el ministro de Marina ordenase la ejecución de las obras anunciadas.

Esos obreros se verán obligados a emigrar. La mayor parte de los operarios despedidos son inteligentes mecánicos.

Se espera dentro de breve plazo la visita de doña María Cristina.

El vecindario se dispone a tributar una cariñosa acogida a la reina madre.

Doña María Cristina pasará unos días en el palacio de los duques de la Conquista.

Los acorazados «España» y «Alfonso XIII» visitarán varios puertos, entre ellos Bilbao, Gijón y Santander.

La opinión aplaude la realización de este viaje, pues así las provincias conocerán el esfuerzo de la industria nacional.

Hazañas de una vaca y un toro

En el matadero Enrique Estude López fue a apuntalar una vaca.

Esta se le arrancó voltiéndose y le dió dos cornadas, una gravísima en la región anal, de 14 centímetros de extensión, otra en la región parietal de tres centímetros de extensión y erosiones en todo el cuerpo.

Desconfiase salvarle.

En los muelles de la estación del Norte se desamando un toro, recorriendo el paseo de la Florida y la Cuesta de la Vega, produciendo varios revolcones y sustos.

Los transeúntes, entre los que se encuentran casualmente varios toreros, huyeron a la desbandada presos de gran pánico, encaramándose a las rejas.

Dos muchachos resultaron lesionados. Por fin, en la plaza de Granados llegó un camaronar al buey, conduciéndole a la estación del Norte.

En honor de Jaurés

Toda la Prensa dedica sentidas y cariñosas artículos a la memoria del jefe de los socialistas franceses Jaurés.

En la Casa del Pueblo se celebró una velada, leyendo trabajos de Vera, Bastiéro, Luria, Fabra, Rivas y Luis Aragón.

Después pronunciaron discursos Francisco Mora y Pablo Iglesias, ensalzando la memoria del malogrado Jaurés, elogiando sus doctrinas recientes de la humanidad oprimida, afirmando que el proletariado le debe la mayor parte de su avance y las mejoras obtenidas.

Asistió gran concurrencia, siendo ovacionados los oradores.

Novillada nocturna. Cogida de Manolete II.

Con bastante público se ha celebrado una novillada nocturna, lidiándose bichos de Miura muy difíciles, grandes y mansos, siendo dos foguados.

Manolete II bien toreando y muy valiente matando sufriendo aparatosisima cogida, que le magulló el cuerpo.

Pastoret también valiente y bien matando. Cerniceno muy breve en todo, saliendo revolcado, sin consecuencias.

Dos banderilleros salieron con los trajes hechos unos zorros.

La corrida ha terminado a la una, de la madrugada.

En Gobernación

Quejana manifestó a los periodistas que, según un telegrama del gobernador de Tarra-gona, no era cierto que los obreros de Reus se hayan declarado en huelga.

En Fomento

Ugarte ha ordenado se gire una visita a la mina Puerto-Llano para comprobar las denuncias presentadas.

Ha dicho el ministro que de la huelga de obreros de Langreo tiene buenas impresiones.

Ha añadido que, a petición de varias Dipu-taciones, formará en breve una tarifa especial reducida para el transporte de dementes.

¿Pastor, Gaona y la Chelito, engañados?

En los círculos madrileños se habla con insistencia de un fracaso financiero que parece haber ocurrido al espada madrileño Vicente Pastor, debido a la falta de fidelidad de una persona en que el citado diestro había puesto su confianza, y que estaba autorizado para negociar el capital del fido de los madrileños.

Se asegura que el mejicano Gaona y la Chelito han sido también víctimas de igual fracaso financiero, aunque en menor cantidad.

Noticias recibidas con posterioridad dicen lo siguiente:

Se ha declarado en quiebra el banquero don Manuel de Tejada, conocidísimo en el mundo financiero.

Desempeñaba el cargo de apoderado principal del Crédit Lyonnais, y además operaba como particular entre conocidos y amigos.

Tejada tenía una gran posición social y cobraba pingües sueldos.

En el Crédit apenas se supo la noticia del descubrimiento de Tejada, hizoose arqueo general.

Parece que el saldo resultante contra Tejada elevase a dos millones y medio de pesetas.

Tejada manejaba dinero de Vicente Pastor, pero actualmente no tenía cantidad alguna en su poder del diestro, porque hace mes y medio que Vicente Pastor entregó a Tejada una importante suma, comprando acciones de una importante sociedad, entregado a Pastor los títulos.

También es inexacto que Gaona resulte perjudicado.

Este ha dicho que su dinero lo tiene invertido en papel del Estado.

La Chelito ha manifestado que tampoco ha salido perjudicada con la quiebra, porque hace pocos días le entregó Tejada, 90.000 pesetas que eran suyas.

Todos elogian la honradez de Tejada.

El director del Crédit Lyonnais ha manifestado que Tejada era un empleado modelo.

Hace unas semanas—añadió—notamos ciertas particularidades en su vida, tanto, que acordamos separarle del cargo y negose a dar detalles.

Parece que son varias las personas que salen perjudicadas por la quiebra de Tejada.

Desde luego, no se trata de un desfaldo, sino de una quiebra por adversidades bursátiles en los negocios.

Por lo tanto, parece que ninguna responsabilidad cae sobre Tejada.

Algunos aseguran que en la liquidación podrán cobrar los acreedores más de la mitad de las cantidades comprometidas.

La «Gaceta»

Inserta la «Gaceta» las siguientes disposiciones:

Distribución del personal de la administración de Hacienda para los servicios en provincias.

Que la Dirección general de establecimientos penales concurrirá a la Exposición para el progreso de las Ciencias, que ha de celebrarse en Valladolid en el próximo mes de Octubre, con planos y fotografías demostrativos de la penetración en nuestro país de la arquitectura panoplónica y con modelos de bulto de las cárceles celulares de Madrid y Barcelona.

Una nota de los ingresos generales del Tesoro en los primeros seis meses del año.

Asiénden éstos a 753.409.983; los pagos se elevan a 608.787.870 pesetas.

La catástrofe de Zuera.—Horripilantes detalles.—Entierro de las víctimas.—800 mil pesetas de pérdidas.

Zaragoza.—El pedrisco que ha descargado sobre el pueblo de Zuera ha sido de una magnitud indescribible.

Empezó a las 4,30 de la tarde, durando 40 minutos.

Muchas piedras pesaron sesientos gramos. Después de 24 horas de estar amontonadas en las calles, aún se ven algunas del tamaño de un huevo.

Varias caballerías han sido muertas, presentando la cabeza partida.

Todos los tejados y cristales han sido destruidos, e infinitidad de árboles desmenuzados.

Una vecina que intentó cerrar la ventana de su casa, el granizo rompió la muñeca y los barrotés de los balcones aparecieron doblados.

Hoy, a pesar del calor, los montones de piedras alcanzan una altura de dos metros.

En el momento de la tormenta el vecindario fue presa de horrible pánico por sentir una sacudida de la tierra, siendo tan repentino el pedrisco que no dio tiempo a nadie de guarecerse.

En la carretera desde la estación al pueblo, un trayecto de dos kilómetros, numerosos carros fueron volcados y las caballerías muertas.

Los trabajos de salvamento han sido titánicos, pues la corriente del agua llegaba al pecho de los salvadores, los cuales eran golpeados por el pedrisco, que los tiraba al suelo, teniendo que atarse con cuerdas para evitar que los arrastrara la corriente.

Se ha practicado la autopsia a las víctimas.

De éstas, dos aparecen con la cabeza destruyada, y todas las demás con grandes magullamientos.

El entierro de las víctimas hizose sin solemnidad, para evitar mayor impresión al vecindario.

El juez visitó el domicilio de los heridos más graves, que son: José Pérez, de 80 años, el cual presenta lesiones y magullamientos en la cabeza, brazos y piernas; Manuel Laguarda, de 72, tiene rota la mano derecha y heridas en todo el cuerpo.

El peón caminero Francisco Miguel, de 65, fue derribado por el huracán, quedando sin sentido, y en tal estado aguietó el pedrisco una hora.

Silvestre Auriá, tenía rota una mano.

Miguel Tenas, de 12, que cuidaba una punta de ganado, fue arrastrado y consiguió salvarse agarrándose a unas caballerías, sufriendo graves lesiones.

El salvamento de 40 mujeres que estaban en un lavadero, ha sido importante.

Hundióse una pared y penetró una tremenda avalancha de piedras, inundándolo totalmente.

Las mujeres colgaronse a las vigas de la parte superior, pero el agua, congelada, echábalas y caían.

A las voces de auxilio acudieron dos veterinarios, quienes en inminente peligro empezaron al salvamento de las mujeres.

Creyéose que perecerían muchas, pero con cuerdas lograron salvarlas todas, excepto una niña que fue arrastrada por la corriente.

La mayoría de las lavanderas están enfermas a causa de la impresión recibida.

También están enfermos los dos veterinarios, pues trabajaron durante una hora aquí al cuello.

Las pérdidas de ganados, cosechas y arbolado ascienden a más de 800.000 pesetas, aparte de los daños a los tejados, cristales y casas derribadas que pasan de 300.000 pesetas.

El aspecto del pueblo es desconcolorado. Medio vecindario guarda cama, a causa de haber sufrido contusiones y heridas y muchos enfermos del susto.

El juzgado se ha constituido en el Ayuntamiento por si se recibe aviso de nuevas desgracias.

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

París.—Los aeroplanos alemanes han bombardeado esta mañana Saint Pal Sur Mer, no causando ningún daño.

También bombardearon Gravelinas, resultando un niño muerto.

En Artois, alrededor de Souchez y el Laberinto, se han librado combates de fusilería y cañones intermitente, sin entrar en contacto la infantería.

En Argona, en la encrucijada del camino Servón a Bagatelle y Loyal a Binerville, hizo explosión una mina alemana.

Después hubo lucha bastante violenta, logrando nuestras fuerzas ocupar la excavación, producida por la explosión.

Sobre Nancy cayeron algunas bombas, causando daños materiales insignificantes.

El aparato alemán alcanzado por nosotros, atrájele hasta cerca de nuestras trincheras.

El desfiladero de Schlucht ha sido bombardeado.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—El enemigo ha intentado ayer mañana apoderarse de la isla Pelagosa bombardeándola con dos cruceros ligeros y seis contratorpederos.

Los marinos que desembarcaban para verificar el asalto fueron rechazados con grandes pérdidas.

Algunos marinos regresaron a sus buques nadando.

Nosotros tuvimos dos heridos.

En la región del Tirolo y el Trentino señaláse pequeños encuentros entre varios destacamentos con resultados favorables para nuestras armas.

En Pregorina, sobre la orilla Occidental de Garda, al Noroeste de Valle Adige el enemigo atacó la tarde del 27 con la infantería y ametralladoras, siendo rechazado con grandes pérdidas.

En el valle San Pellegrino otro destacamento enemigo intentó sorprender nuestras posiciones de Cossibella.

Nuestras tropas contestaron en seguida con violento fuego, haciéndoles numerosos prisioneros.

En Vallefella, nuestras tropas alpinas han ocupado, tras corta lucha, los salientes que descienden de la vertiente izquierda de Valle-baja Luseritz.

Sobre Carso, el enemigo, después del fracaso del día 23, intentó ayer detener nuestro avance, sin conseguirlo.

Nosotros tomamos al asalto bajo un fuego intenso nuevas trincheras enemigas.

Durante la noche del 29, patrullas enemigas han intentado incendiar el bosque de Cappuccio, donde estamos sólidamente atrinchados.

Nuestra vigilancia hizo abortar su intento. Aunque en el día de ayer no hubo combates de importancia, hicimos cuatro oficiales y 125 soldados prisioneros.

Sobre el terreno recogimos 633 fusiles, 18

cajas de municiones y abundante material de guerra.

En los centros oficiales desmienten categoricamente las noticias procedentes de Pola, anunciando la victoria austriaca sobre el Isonzo.

La acción continúa con marcada ventaja para las tropas italianas.

De un discurso de Lloyd George.

Londres.—Lloyd George, el principal orador de la conferencia celebrada en Londres por los representantes de patronos y obreros de la industria hullera, ha hecho notar la importancia de la cuestión del carbón, que en tiempo de paz es de un interés vital para la nación, y en tiempo de guerra de un interés primordial.

Lloyd George ha dicho: «La pregunta que todos debemos hacernos es esta: ¿Hacemos nosotros lo suficiente para obtener la victoria de la cual depende la suerte de las libertades de la humanidad?»

Cuando los zelandeses y australianos que combaten en los Dardanelos esperan un ataque de los turcos, los médicos eran impotentes para persuadir a sus hombres enfermos de que no debían tomar parte en el combate, todos insistían en querer acabar con los turcos antes de ir al hospital.

Es este espíritu, sólo este espíritu, el que nos hará obtener la victoria. Nadie duda de que la situación no sólo sea seria, sino muy grave. Si los lectores de periódicos no comprenden el peligro que corre el país, ni los muertos levantándose de sus tumbas se lo harían comprender. Ha llegado para todo hombre y para toda mujer la hora de ayudar a escribir el más grande capítulo de nuestros anales. Las trincheras no se hallan únicamente en Flandes; cada pozo de mina es una trinchera, cada taller una muralla.

(Prolongados aplausos.)

La conferencia ha votado una resolución recomendando a todos los patronos y obreros hacer todos sus esfuerzos para aumentar la producción de carbón.

Derechos de abanderamiento

Washington.—Los ministros de Negocios Extranjeros y de Comercio han decidido conceder el derecho de abanderamiento a once buques construidos en el extranjero para la compañía «American Transatlantic», y cuyo director es Richard Wagner, de Nueva York.

Dichos buques fueron construidos en diferentes puertos británicos, escandinavos y mediterráneos, a cargo de M. Jansen, comerciante de carbón, establecido en Copenhague, y de Teodoro Lahr, de Rotterdam, con capitales proporcionados por un tal Hugo Stinnes, de Essen.

El ministro de Comercio sabe perfectamente que dichos vapores, evaluados en dos millones de dólares, representan capitales alemanes, pero como la compañía está registrada en el Estado de Delaware, esto le da derecho a ser registrada en los Estados Unidos con carácter general.

La oficina de abanderamiento ha advertido, sin embargo, a la compañía, que si dichos buques hacen comercio con Europa, se podría dar el caso de que fuesen denunciados por el tribunal de presas marítimas.

Wagner ha dicho que no conocía ni a Jansen ni a Lahr, y que si los capitales provienen de Alemania, serán reembolsados. Ha añadido luego que dichos buques están destinados a hacer tráfico con América del Sur.

Extrajeros sospechosos

Londres.—La Oficina de la Prensa da cuenta de la detención, como acusados de espionaje, de dos súbditos holandeses, uno de ellos convicto y confeso; y dos alemanes, uno de los cuales llevaba un pasaporte norteamericano falsificado, y el otro decía ser naturalizado norteamericano, y ambos se han declarado convictos; de un sueco, también confeso; de una alemana casada con un prusiano naturalizado inglés, del que vive separada; de un brasileño, de un peruano, de un uruguayo, los tres de origen alemán, y por último de un súbdito británico.

Todos estos acusados serán hoy juzgados a puerta cerrada.

Hacia todo lo más tres semanas que estas diez personas habían llegado a la Gran Bretaña, cuando fueron detenidas.

Bloqueo a Rusia

Stocolmo.—Con objeto de impedir que Rusia pueda recibir municiones y armamentos por el puerto de Arkángel, Alemania ha extendido el bloqueo por medio de submarinos.

La tripulación de un vapor finlandés llegado a Stocolmo el día 25 refiere que el vapor «Urania», que llevaba pasajeros, fué echado a pique por un submarino alemán, a la salida del puerto de Arkángel.

Se salvaron todos los pasajeros.

El vapor «Laos», de la misma compañía finlandesa, ha sido también torpedeado en el mismo lugar, pereciendo once personas, incluso dos oficiales y algunas mujeres.

Movimiento en Mitilene

Las noticias de los Dardanelos acusan gran movimiento en Mitilene y Mudros.

Acaban de llegar seis buques cargados de municiones.

Han llegado también importantes refuerzos de artillería, suministrados por los Estados Unidos, entre los que figuran varios morteros de 23 centímetros.

Submarinos desaparecidos

Atenas.—Los submarinos alemanes han desaparecido del mar Egeo, a consecuencia de que los buques ingleses y franceses han reanudado el bombardeo de los Dardanelos.

Comunicado de French

Londres.—Los alemanes han bombardeado nuestras trincheras al Norte y Sur de Hoogehe.

Luego nos atacaron, utilizando los proyectiles líquidos inflamados, consiguiendo penetrar en nuestra primera línea en un frente de 500 metros.

El combate continúa.

Alocución a unos estudiantes

Londres.—Hablando a los jóvenes estudiantes del colegio de Dulwich, lord Brice ha dicho:

«Sois todavía demasiado jóvenes para alistaros y la guerra habrá probablemente terminado antes que muchos de vosotros hayais alcanzado la edad del servicio militar. Un solo acontecimiento puede imponernos a todos el servicio obligatorio y éste sería la invasión, pero semejante eventualidad está cada día más lejos. Sin embargo es una eventualidad que jamás debemos perder de vista; si ella se presentase nos veríamos todos obligados a cumplir con nuestro deber.»

Pérdidas alemanas

Londres.—Un despacho de Copenhague al «Daily Mail» dice que las últimas veinte listas de pérdidas prusianas acusan 112.528 muertos, heridos y desaparecidos. Entre los muertos hay cinco generales.

El total de las pérdidas prusianas se eleva a 1.616.761.

Las pérdidas alemanas se elevan a más de dos millones y medio, y añadiendo las listas no publicadas, se eleva esta cifra a tres millones y medio.

Un avión alemán sobre Bucarest.

París.—Comunican de Bucarest que el día 27 del corriente un avión militar alemán voló por encima de aquella capital durante media hora. El aparato, provisto de faros, se hallaba a una altura de 500 a 650 metros, cuando los aviones rumanos comenzaron a perseguirle. El avión alemán huyó amparado por la obscuridad.

Los Estados Unidos y Alemania.

Washington.—El Gobierno yanqui está practicando una investigación con motivo de la declaración atribuida al agregado naval en Alemania, diciendo que si Norte América no envía a Inglaterra una energía protesta contra el bloqueo de los víveres destinados a Alemania, su país no disminuirá en nada la energía de la guerra de los submarinos.

«Despachos de Berlín dicen que Alemania no retrasará indefinidamente la contestación a los Estados Unidos o no contestará nunca.

En este caso los submarinos observarán las leyes internacionales respecto a los ciudadanos americanos para no suscitar dificultades.

Rasgo conmovedor

París.—Uno de los últimos días un anciano procedente de una aldea alsaciana casi demolida, se aproximó arrastrándose a las líneas francesas.

Los soldados lo rodearon, llevándolo a presencia del coronel.

El viejo declaró que con otros cinco ancianos había permanecido entre las ruinas de la aldea incomunicados, sin conocer noticias del curso de la guerra.

La última vez que ocuparon los franceses momentáneamente la aldea, dejaron un periódico que leyeron los ancianos, enterándose de que el ministro de Hacienda pedía oro.

Como ellos tenían guardados algunos lúises, acordaron que marchara uno a entregarlos a Francia.

Así lo hizo, dando al coronel 350 francos en oro, toda la fortuna de la aldea.

La venta de «Le Journal»

París.—Hace días se habló de la venta del periódico «Le Journal», en 23 millones de francos.

«Le Journal» lo negó, pero «New York Herald» anuncia que «Le Journal» pasó ayer a ser propiedad del senador Carlos Humbert.

Los desórdenes de Puerto Príncipe.

Washington.—Continúan los desórdenes en Puerto Príncipe, pero la presencia de un crucero yanqui, que anunció la llegada de un acorazado, inspira suficiente rencor.

Los insurrectos evitan disparar contra los súbditos americanos, respetando las haciendas.

El poder lo ejerce el Gobierno provisional.

Reclamación a Zápata

Washington.—El ministro de Negocios Extranjeros, ha dirigido una reclamación al general Zapata, respecto a los malos tratos inferidos al súbdito americano Mr. Mallory, que fué atacado cerca de Puebla.

Disturbios en Benimusa

Tánger.—Han estallado disturbios en la región de Benimusa de Tadra, fracción de Flad Nad, presentándose en actitud hostil y pidiendo el concurso a los montañeses vecinos.

Los disidentes descendieron al llano, inquietando a las fracciones sometidas.

El general Dupleuris, con un grupo móvil, acudió, siendo recibido por nutrido tiro de los jinetes de la tribu montañesa.

Replicó vigorosamente, dispers

ACCIÓN REPUBLICANA

Juventud de Unión Republicana
Celebrará junta general extraordinaria hoy domingo, a las 10.30 de la mañana, para nombrar vacantes, ruegos y preguntas.

TAUROMAQUIA

La novillada de hoy
A las cuatro de la tarde comenzará hoy la novillada de Feria, en la que Copas, Reyes, Vaquerito y Toboso, darán cuenta de ocho novillos-toros de la acreditada ganadería de don Eduardo Miura.

La nocturna de mañana
El avance que ayer dimos acerca de esta corrida, produjo el efecto que era de esperar, y en unánimes los elogios que se tributaban a la empresa, que ha tenido un verdadero rasgo de esplendor para el público.

A PROPÓSITO DE UNA ORFJA
No hemos querido ocuparnos del pleito suscitado con motivo de la oreja que se concedió a no se concedió al diestro Belmonte en el sexto día de la corrida de Pablo Romero, por estimar el asunto baldío e impropio de las polémicas que ha provocado, lo mismo en algunos periódicos como en los mentideros tauros. Donde procedía y en forma adecuada hemos dicho cuanto debíamos decir.

La cotización oficial de las subsistencias en esta plaza fué ayer la siguiente:
Trigos, de 32 a 37 pesetas los 100 kilos.
Harinas, de 42 a 50.
Alubias, de 52 a 53.
Patatas nuevas, huerta, al por mayor, a 10,30.

Una oreja de más ó de menos, ¿en qué puede atenuar el mérito de un torero?
Es injusto, por otra parte, hacer presión para que el Sr. Cabanes deje de presidir las corridas, precisamente cuando aficionados y revisores han reconocido la competencia de dicho funcionario, para ordenar y dirigir la lidia, lo mismo en el cambio de suertes que haciendo cumplir el reglamento.

Y por lo que respecta al corresponsal señor Estellés, a quien le ha ocurrido lo que a nosotros: ni vió ni tuvo noticia de la rebañadura del apéndice articular, esperamos que el señor Mencheta, procediendo con la equanimidad y cordura del caso, lo repondrá en el cargo que venía desempeñando.

Noticias varias

El Gobernador ha recibido una comunicación de la Dirección general de Obras públicas, en la que se consigna que la deuda de la Diputación con la Junta de Obras del Puerto por subvención ó reintegro de gastos de administración y cobro del impuesto para carreteras asciende, por el año 1911, a 323.242,87 pesetas, y por el primer semestre de 1915 a 11.259,58, ó sea un total de 334.502,45 pesetas.

Como el cobro del arbitrio de carga y descarga para carreteras ha de terminar el día último del corriente año, la Dirección general ordena al Gobernador que con toda urgencia proponga, de acuerdo con la Junta de Obras del Puerto, las medidas inmediatas que deben tomarse para que cese ese estado de cosas, perjudicial para los intereses del puerto, que son los del Estado.

SEÑORAS: Visiten los almacenes de saldos. Linterna, 4.—Anuncio 4.ª plana.

Los cuerpos de la guarnición pasarán hoy la revista de comisario en la forma prevenida.
En la Caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Sueca, 2.000 pesetas; Rafelguar, 550, y Benisera, 25.

El delegado de Hacienda firmó ayer todos los libramientos del personal que percibe sus haberes del Estado, cuyo pago se efectuará mañana.

El presidente de la Mutualidad Escolar «Arzobispo Mayoral», ha participado al Gobernador que ya ascienden a 245 los niños que la forman y lleva ya recaudados 2.090,17 pesetas.

El fiscal ha denunciado «La Traca» y «El Pardalero».
El juzgado de guardia se constituyó en las imprentas donde dichos semanarios se editan, recogiendo los ejemplares y los clichés.

Los cooperativistas del barrio obrero de Ramón de Castro, al enterarse de que el Gobierno había concedido la cruz de Beneficencia a D. Ramón de Castro, se reunieron en junta y acordaron por unanimidad abrir una suscripción voluntaria para costear las insignias al Sr. Castro.

CLINICA DENTAL

Sucesores de D. José Roy
BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia
Profesores especialistas que poseen el DESVITO-INSENSI. BILIZADOR, fórmula Roy único y especial procedimiento que aplicado a un diente ó muela por los efectos de esta clínica, el cliente duerme tranquilo desde la primera noche, y manifiesta desde el mismo día seguro ya de no tener que recurrir a la extracción.

Nuestra especialidad nos permite responder por medio de un certificado que se entrega y extendiendo a nombre del cliente.
También hacemos dentaduras completas desde 75 pesetas; coronas puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

Advertencia.—Para que nuestros clientes de fuera de la capital puedan regresar a sus casas en los trenes de la tarde del mismo día, ya terminados del todo y con sus muelas insensibles para toda su vida, habrán de presentarse antes del mediodía, en los salones, de esta clínica, á hacerse cargo del turno que les corresponda.

Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia
Consulta: de 9 á 1 y de 3 á 6.—Días festivos: sólo de 9 á 1

Acto seguido se abrió la lista de suscripción.
Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo», sueto ó por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

SEÑORAS: Visiten los almacenes de saldos, Linterna, 4.—Anuncio 4.ª plana.
Bazar de calzado «Lo Inconcebible».—Véase cuarta plana.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidense memoria y guías.—SE REMITEN GRATIS.

Vida Municipal
Recaudado ayer por arbitrios:
Carnes, 5.380,04 pesetas.
Inspección veterinaria, 331,93.
Peaje, 52,50.
Total, 5.764,47.
En el «Boletín Oficial» correspondiente á los días 29 y 30 del pasado, se hallan insertos los anuncios de las instalaciones de los motores siguientes:
Uno de dos caballos de fuerza en la casa número 38 de la calle de Ruaya; otro de seis caballos en la casa número 47 de la calle Marchalenes, y otro de tres caballos en la casa letra Z de la calle de Pérez Escrich, terminando el plazo para reclamar en contra de los mismos los días 14 y 15 de los corrientes.

En el «Boletín Oficial» de fecha 31 de Julio aparece inserto un anuncio de la Alcaldía de esta capital prorrogando por todo el mes de Agosto próximo el plazo voluntario de cobranza de las cédulas personales.

LIVERPOOL: De Tomás Winstanley: Amarillos, los 24s., de 10 á 11. Idem, los 36s., de 13-6 á 13-9. Hoja demanda.
GLASGOW: De Rowland Clark: Los 24s., de 11 á 12; mayoría, de 11 á 11-6. Large, de 11-9 á 12-9; id., á 12. Los 36s., de 13-6 á 15.
LONDRES: De Tomás Winstanley: Pequeñas ofertas. Mercado firme.
TOMATE
LIVERPOOL: De Tomás Winstanley: Mercado algo mejor.
LONDRES: De Tomás Winstanley: Pequeñas ofertas. Mercado firme.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES
La Peña (Ver. 6 y 8).—Celebrará baile esta tarde de cuatro á ocho. Los días laborables, de seis á ocho.
La Granvia.—Celebrará baile esta tarde de cuatro á ocho.

Teatros
Trián Palace.
La repatriación de Pepita Reyes en este coliseo fué un éxito que anotar á esta simpática artista.

Pepita Reyes ha llegado á crearse una personalidad artística que cada día va adquiriendo mayor relieve; de las imitaciones de estrellas, para lo cual se requiere gran talento y estudio, ha pasado á brillar en sus creaciones únicas, como lo acreditan entre otros ejemplos, el ya popular de «Los tres ases», en la que hace un acabado estudio fisonómico y personal de Gallo, Gallito y Belmonte.

Hoy se despedirá del público la notable cantadora de aires regionales Lolita Castillo, que tantas simpatías ha conseguido durante su actuación en este coliseo.
Definitivamente debutará hoy la simpática canzonetista Amelia Ripoll.
Aplaudidísimos todas las noches el famoso excentrico, bailarín y musical Willy Wall y la gran atracción mundial «Blanca Azucena y sus botones» cuya despedida se celebrará el martes próximo con un brillante programa formado por los números más selectos de su grandioso repertorio.

Catarroja.
Hoy domingo se celebrará en el teatro Giner una gran víspera artística, poniéndose en escena las obras «En Sevilla está el amor», «Bohemios» y «El santo de la Isidra».

La empresa de este teatro está cumpliendo como buena, pues á pesar de los muchos gastos ha contratado una excelente compañía en la que figura la notable diva Clarita Panca, Isabel Turia, Julio Cervera, Vicente Romero,

MELONES
Juan Frontera, una nutrida orquesta y coro general.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante
31 de Julio de 1915.
y de Madera.

Situación general: Presiones bajas (760 milímetros) por el Cantábrico prolongado en alveo secundario en forma de V por el interior de España hasta Andalucía. Presiones altas extendiéndose desde las Azores hasta Galicia y Castilla la Vieja (763 milímetros).
Categoría T. K. (Terral tormentosa).
Aparece, pues, radicalmente cambiada la situación atmosférica. Los vientos se hallan de nuevo á los rumbos del Sur, se despeja el cielo y va á darse subida de temperatura.

Lluvias.—De ayer y esta madrugada: Alcaira (D. H.), 15 milímetros; Alcoy, 0,5; Barajasot (Granja Agrícola), 1,7; Castellón, 2; Chelva (Convento), 1,5; Fuente la Higuera (Torre Tallada), 3; Roquetas (Observatorio del Ebro), 6; Valencia (F. A.), 11,4.
Del día 29: Agres (Verdecho), 13,7 milímetros; Albaida (Puerto), 15,6; Alcaira (D. H.), 2,1; Alcaira (La Murta), 2,3; Almenara (Casa Blanca), 1,6; Almansa (D. H.), 1,6; Alpuente, 10; Ayelo de Maffreit (Villa San José), 7,6; Ayora, 8; Benigánim (Convento), 11; Bocairente (La Lloma), 17,1; Casas Ibáñez (D. H.), 28,4; Castiellabid, 2,3; Cocentaina (Convento), 7,7; Chelva (D. H.), 19,4; Chesete, 2,6; Denia, 3; Fuente la Higuera (Torre Tallada), 3; Guadastar, 2,3; Játiva, 4; Liria (Masía del Espinar), 9,5; Mogenit (Ramblar), 4; Monserrat, 3,2; Montichelvo, 9,6; Mora de Rubielos, 6; Segorbe (Convento), 6,5; Sinarcas, 18,6; Villena, 6,5; Utiel, 15.

Sucesos

Incendio.
Ayer se declaró un incendio en un horno de la calle de Caballeros, quemándose la lina que había en el depósito.

Tan pronto como acudieron las bombas empezaron á funcionar, quedando á los pocos momentos extinguido el incendio.

No ocurrieron desgracias.
Las pérdidas materiales ascienden á unos 500 pesetas.

ZAPATERIA SOLER

(PAZ, 36)
PRIMERA Y UNICA CASA
que se dedica al calzado
para niños
Mas surtido y económico que nadie

GRAN BAZAR - DE CALZADO LO INCONCEBIBLE San Vicente, 111
Esta casa liquida las existencias de calzado de los artículos de la presente temporada con grandes rebajas de precios y sólo durante los días de feria.
Próximamente nuevos modelos. Elegancia, economía y solidez. No comprar sin visitar antes esta casa.

LIQUIDACIÓN VERDAD
Almacenes de saldos.--Linterna, 4
Interesa saber á las señoras que en estos almacenes se reciben constantemente importantes partidas de tejidos que se saldan á mitad de su precio. Como muestra verdad de lo que se anuncia, allá van unos cuantos artículos y precios: Raso seda de 250 pesetas metro, á 150 pesetas metro; sedas lavables, ancho 0'90 metros, de 4 pesetas á 2'50 pesetas metro; lienzo UNION, ancho 0'90 metros, de 2 y 3 pesetas metro, á 1'15 y 1'20 pesetas metro; armeres lana negra, ancho un metro, de 5 pesetas metro, á 1'90 pesetas metro; vicinas azul marino, para traje de caballero, de 12 pesetas metro, á 7 pesetas metro; esbumas para trajes de caballero, los de 25 pesetas, á 10 pesetas corte; los de 30 pesetas, á 13 pesetas corte; los de 35 pesetas, á 22 pesetas corte; driles para trajes de caballero, los de 1, 1'25 y 1'50 pesetas metro, á 0'40, 0'50 y 0'60 pesetas metro; sábanas para cama con-órgo, á 1'50 pesetas uná.

Descubrimiento Sensacional
Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las piernas
LA SANGRE
antes de la curación
Después de 15 días de tratamiento
Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RI CHELET. Farmacéutico y Químico en Sedán, en Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso:

Curación de las enfermedades secretas é impotencia y el gran lavado de la sangre se obtiene con las especialidades de la Farmacia de la FE del Dr. Castell.
San Vicente, 177 esquina á la calle de las Almas

L. FARINETTI
CALLE DE LA PAZ, 16 - VALENCIA
PAGADO
RECIBI
SELLOS DE CAUCHO Y METAL GRABADOS
RÓTULOS DE ESMALTE IMPRENTILLAS, &

MATÍAS LÓPEZ
Chocolates y dulces
Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábrica Madrid y Escorial

¡No dejéis de leerlo!
Reumáticos y Nerviosos
Baño de vapor aromático para combatir el REUMATISMO, por crónico que sea, y todas aquellas enfermedades que atacan al sistema nervioso.
Está compuesto dicho baño de las mejores hierbas aromáticas que se conocen. Su alivio ó curación en 9 días, sin tomar medicación interna. Hay médico director.
Baños de D. Rafael Ramos Jiménez
C.º del Arco, 3, Valencia (frente al cuartel de Caballería)
ABIERTO TODO EL AÑO
Se darán informes por escrito, mandando sello para contestar

Servicio regular de vapores de vapores
Para LONDRES
El vapor MICHELANGELO cargará el día 7 de Agosto.
Para LIVERPOOL
El vapor CAROLVORE cargará el día 7 de Agosto.
Para BRISTOL y CARDIFF
El vapor SEGONTIAN cargará el día 7 de Agosto.
Para NEWCASTLE
El vapor SAN LEANDRO cargará el día 7 de Agosto.
Para NEW-YORK
El vapor RONCHELLO cargará el día 7 de Agosto.
Para AMSTERDAM y ROTTERDAM
El vapor LEDA cargará el día 7 de Agosto.
Consignatarios: RIES Y COMPAGNIE, Génova, 58.

VAPORES COMBINADOS
Correos de Africa y A. Ferrer Peset Em.
Servicio semanal para los puertos de Italia
Para CETTE y MARSELLA
Saldrá vapor directo todos los sábados á las 6 de la tarde.
Para CETTE
Saldrá vapor directo todos los miércoles y viernes.
Para carga y pasaje dirigirse á A. Ferrer Peset y hermanos, Muelle, 12.—Teléfono 3.081, Grao.

Se venden
Mostradores, estanterías escaparatadas, depósitos para aceite, tancadas, puertas, vidrieras de sala y alcohol, varios metros soculada de lujo, varillaje de todas medidas para escaparatadas, piedras de mármol, lunas, tapas de metal, mesas de atunera, sistemas y estibas, al contado y á plazos sin afesor; colocación de paños, taros y accesorios de todas clases.
Exposición y fábrica: San Vicente, 205, Valencia.

Salón de peinados para señora
Se ondula el cabello y se lava la cabeza.
Abonos por meses, á precios módicos.
Confección en toda clase de postizos á precios económicos.
Pérez Pujol, 3, peluquería Parísien.

Balneario de la Fuente del Hortelano
BUÑOL
Aguas minero-medicinales, sin rival. Las más ricas en bicarbonatos con predominio del cloruro, cloruro de sodio, sulfatos de calcio y magnesio, hierro y otras substancias orgánicas.
Curación rapidísima de todas las enfermedades (por crónicas y rebeldes que sean) del estómago, riñones, reumatismo, hígado, bazo. Asombrosa para las malas digestiones é inflamación intestinal.
A cinco minutos de la población. Carruaje hasta el pie de la montaña. Facilísimo acceso al Balneario. Vistas panorámicas preciosísimas.
Precios sumamente económicos

Se vende
en la calle del HOSPITAL, núm. 14:
Estanterías, mostradores, escaparatadas, mesas de carpintería y atunera, mesas y veladores de mármol, báculos, moñitos de café y chufa, cafeteras y heladeras, escaleras de caracol, tapadras de metal, depósitos para aceite y agua, botas y toneles de todas medidas, piedras de mármol y demás efectos para toda clase de establecimientos.
También hay varios establecimientos para fr pasar.
No confundirse, frente á la escuela de párvulos del Hospital.

FRANCES
Jules Mabilly, profesor de París, enseña á hablar el francés correctamente por un procedimiento nuevo. Lecciones á domicilio y en su casa. Clases á señoras y señoritas. Pie de la cruz, 9, 2.º (3.º puerto).

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa
SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.
SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIERCOLES para Tarragona, Barcelona, San Felip, Palamós y Marsella y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Ojón, Santander, Bilbao y Pasajes.
Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos «ambos servicios».
Se aseguran las mercancías en la compañía inglesa, «La Unión Marítima»

Oficial herrador
Un medio oficial que sepa herrar bien á frío, se necesita para dentro de esta capital.
Razón: Plaza del Portal Nuevo, núm. 2, bajo.—Valencia.
Horno
Se traspasa en Pueblo Nuevo del Mar, con máquina para amasar y tologramos de harina diarios, vendiéndose todo al detall, sin reventa; lo dan á prueba, y se traspasa por falta de salud del dueño.
Razón: José Carlos, San Pedro, 101, horno Cabañal.